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2. Sám. I II . 38. Nem tudjátok-e, hogy fejedelem, és nagy fejedelem  
esett ma d  az Utrúd fffog kikul r



É l ő i m  a.

Gyászünnepélyre jöttünk egybe szent há­
zadban, vigasztalásnak Istene! mert a hazának 
közös vesztesége és bánata szomorúságra hiv 
minket is, e hazának gyermekeit. .  .

Oh, hát a nagyok és dicsők, kik egész 
éltöket a közjó előmozdítására szentelik, a 
hazának oszlopemberei, vezérlő csillagai sin­
csenek-e kivéve a múlandóságnak közös sorsa 
alól ?!

Porból lettél és porrá kell lenned: e 
megrendítő szózatot fuvallja felénk hazánk s 
nemzetünk nagy halottjának gyászravatala mel­
lől is, a sírok hideg szellője.

Uram! mi e gyászalkalommal is meghaj- 
lunk nagyságod előtt; megismerjük, hogy te 
vagy az élet és halál ura, a népek és nemzetek 
sorsának intézője s veszteségünk fájó érzésé-
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ben, honfiúi bánatunkban, nálad, szent vallá­
sunkban keresünk vigasztalást.

Erőnek és hatalomnak Istene! tekints ke­
gyelemmel e gyászba öltözött nemzetre s légy 
annak védője, vigasztalója és megáldója.

Engedd meg egyszersmind, hogy ezen 
gyászünnepélyen a hazafiűi és erkölcsi nagy­
ságnak az érdemlett tiszteletet, nevednek di­
csőségére, meghozhassuk.

Hazánk elhunyt nagy fiának pedig, ki a 
nemes harczot megharczolta s pályáját dicsőn 
megfutotta, adj békés nyugalmat síri ágyán, 
áldott emlékezetet e nemzet szivében és örök 
életet az egekben. Ámen.



Emlékbeszéd.

Hazánk, nemzetünk nagy halottja, Deák 
Ferenc% csendesen aluszsza immár síri álmait. 
Joga volt hozzá is, mint emberhez, a földnek; 
és a föld magához vette tőle azt, a mi az övé 
vala. A meghidegült tetemek nehány nap óta 
ott nyugszanak már a budapesti temető tisz- 
teletes magányában.. .

És Deák Ferenc\ mégis a mienk maradt. 
Ö neki e nemzethez, és e nemzetnek ő hozzá 
örök joga van. Sír és koporsó őt tőlünk egé­
szen el nem rabolhatta.

S mi, gyászoló gyülekezet! egybegyültünk 
most, hogy fris könyekkel nedvesítsük kopor­
sóját annak, kinek ravatalánál egy nemzet kö- 
nyezett, és a ki meghalva is él mindaddig, mig 
a történelem hazánkról szólni fo g ...

De miként adjak én méltóképen kifejezést 
azon hazafiűi fájdalomnak és tiszteletnek, mely 
Deák Ferenc^ elhunytánál szivünket eltölti?!
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E gyászünnepélynek súlyt nem azon el­
röppenő szavak adhatnak, melyeket én ez al­
kalommal mondandó vagyok; hanem egyrészről 
maga ez ünnepély nagyszerű tárgya, másrészről 
azon kiváló körülmény, hogy ezt egyhá\taná- 
csunk, egyházunk részéről, minden felsőbb 
rendelet nélkül, a hazafiul és erkölcsi nagy­
ság iránti őszinte hódolatból rendelte...

Ne várjátok, hogy én a nagy halott érde­
meit elsoroljam. Országos férfiak, ki vele együtt 
működtek, e feladat nagyságánál tartózkodtak 
képességökre hivatkozni s kijelentették, hogy 
azt illetékesen csak a történet műsája teheti.

Ne várjátok azt sem, hogy én e gyásztisz­
telet alkalmával az üdvezültnek életrajzát, az 
egyes adatok lánczolatos összefüzése által, vá­
zolni akarjam. Szivünk, lelkünk a nagy halott 
emlékénél sokkal ünnepélyesebb hangulatban 
van, mintsem hogy most az ő élettörténete - 
mozaikdarabjainak összeillesztésével foglalkoz­
zunk. És ki is az közülünk, a ki csak most 
hallana először Deák Ferenciről, és a ki őt 
nem ismerné még?! Ó mindnyájunk előtt jól 
ismert s minden életrajzi ecsetelés nélkül is, 
egész nagyságában áll előttünk, mint hazánk 
történetének egyik legkiválóbb, legtiszteletre­
méltóbb alakja.



De legkevésbé várjátok tőlem, hogy én az 
ö általa képviselt politikai irányról s az ő sze­
mélyével és működésével szorosan összefüggő 
országos állapotokról szóljak. Ez a feladat tel­
jesen kivül esik egyházi gyászünnepélyünk ke­
retén. Az más körök, más idők és más alkal­
mak számára marad fenhagyva.

Ezen szószéken, a nagy halott életéből, csak 
azon mozzanat kiemelésének lehet helye, a mire 
nézve e hazának minden gyermeke, minden 
honfi és minden honleány, különbség nélkül, 
egy közös és osztatlan érzelemtől van áthatva. 
És ez, a drága életnek elhunyta és a\ a feletti 
méltó fá jdalom ! . . .

Az 1876. év januárius 28-dikát gyászbe- 
tükkel véste be hazánk évkönyvének lapjára a 
történelem. Deák Ferenc\ életfáklyája, mely 
több mint negyven évig a haza szent ügyéért 
világolt, 73-dik éves korában, azon napon lob­
bant e l; — és mintha a tenger háborgó hul­
lámainál a világitó-torony lámpája aludt volna 
ki: egyszerre sötét lett e hazában; sötét és 
mély gyász e nemzet millióinak szivében. . .

Soha nem tapasztalt jelenetnek valánk 
tanúi. . .  A gyászhír, mint tompa moraj zú­
gása, villám gyorsas ággal járta be Kárpátoktól 
Adriáig e hazát. Minden honfiúi szivet egy­
szerre e bús gondolat, mint éles tőr, járta á t :
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Deák Ferenc\ meghalt! A főváros és vele 
együtt az egész ország képe egyszerre meg­
változott. Gyászlobogók tűzettek ki mindenfelé 
köz-, sót magánépületekre is. A lapok különb­
ség nélkül gyászszegélyzetten jelentek meg s 
az elhunyt feletti fájdalmat a legnagyobb meg­
hatottsággal tolmácsolták. Még azon pártnak 
közlönye is, mely Deák Ferencz politikai zász­
lójához nem tartozik, a legnagyobb elismerés­
sel szólt a nagy halottról. Míg ó a gyászrava­
talon pihent, megszűnt e hazában minden po­
litikai küzdelem; minden véleménykülönbség 
elenyészett s a fővárosban minden vigalom zaja 
elnémult. Érezte mindenki, hogy az üdvezült, 
bár életében különösebben egy nagy politikai 
párté vala, mint annak vezére és éltető lelke, 
most halálával mindnyájunké lett. O a nemzet 
halottja, kinek elhunyta felett a közfájdalom­
ban a fejedelemtől kezdve le, az egyszerű fa­
lusi földművesig, mindenki osztozik, és a kiben 
a haza és a trón veszteségét úgy Budavár or­
mán a királyi palota, mint az ország távol­
vidékének községházai gyászlobogókkal hirdeték. 
Sőt még a szomszéd népek és nemzetek, az 
összes müveit világ közlönyei is, egyhangúlag 
a legfényesebb elismerés jeleivel emlékeztek 
meg Deák Ferenciünkről s hozták meg gyász- 
ravalalához a nemzet vesztesége feletti fájó 
részvétet.
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E hó 3-dika, midőn a nagy halott a sír 
nyugalmának átadaték, egy nemzet tisztelete 
volt egyik legnagyobb fiának gyászeltakaritásá- 
nál; oly tisztelet, melylyel nem csak az üdve- 
zült. lön megdicsőitve, de maga a nemzet is 
magát, az összes müveit világ előtt, a legne­
mesebben tisztelte meg. . .

És mi volt ez a férfiúban, a mi az ő el- 
hunytánál egy nemzetet volt képes egyszerre 
gyászba öltöztetni ? minek tulajdonítsuk a tisz­
teletnek és kegyeletnek azt az ömlő árját, a 
minő ily mérvben és magasztosságban, még e 
haza egyetlen polgárának koporsójánál sem 
nyilvánult ?

Igaz, hogy hevülő, lobbanékony termé­
szetünknél fogva, örömben és fájdalomban, ha­
ragban és szeretetben, kedélyünk könnyen enged 
a külső benyomásoknak s a közhangulat min­
den erősebb nyomása alatt, mintegy sodor­
tatva érezzük magunkat: de Deák Ferenc\ 
elhunytánál, a köztisztelet és részvét nyilvá- 
nulásának ennél sokkal mélyebb, bensőbb és 
erősebb okalapja is volt.

Az Ő életében az erkölcsi nagyság nyert 
páratlan, dicső kifejezést, és az ő halálában, 
nemzet és külföld ezen erkölcsi nagyságnak 
adta meg a hódoló tiszteletet.
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Ha az ő élete egy mindnyájunk előtt 40 
év óta nyitott könyv nem volna: tartózkodva 
kísérteném meg az ő erkölcsi nagyságának fel­
mutatását, nehogy azt véljétek, mintha azon 
férfiút, ki soha magasztaltatni nem kivánt, sőt 
a dicsőítés külső jeleit magától még el is tá­
vollá, tán érdemén felül magasztalom. így 
azonban magatok fogjátok látni, hogy a mit 
én róla kiemelőleg mondandók, az a valóság 
mérvénél még jóval alantabb áll. . .

Kortársai őt, már életében, e névvel tisz­
telték meg: a ha\a bölcse. S valóban, nála a 
legbonyolultabb és legfontosabb kérdéseknél is, 
a tiszta és átható belátás bámulatos vala. — 
Szózata nem annyira elragadt, mint inkább 
felvilágosított, meggyőzött és meghódított. — 
Ó ha szólt, mindig mintha százezrek és milliók 
leikéből szólt volna, s oly egyszerűen és az 
emberi észnek oly természetes járása szerint 
szólt, még a legmagasb állami ügyek felett 
is, hogy őt hallva, az államférfiú épen úgy, 
mint az egyszerű honpolgár szinte ellenállhat- 
lanul ragadtatott e vallomásra: »hisz épen ez 
az én gondolatom is!«

És a mi az ő értelmi magasságának s 
bölcsességének hóditó bűverőt kölcsönzött, az, 
az ő jellemének hófehér tisztasága s egész 
erkölcsi lényének kiemelkedő nagysága vala.
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Független, önálló kivánt lenni életében s 
az maradt mind végig. S valamint ó a maga 
lelke függetlenségét híven megőrizte: úgy má­
soknak is személyi önállóságát és szabadságát 
mindig a legnagyobb tiszteletben tartotta.

Az igazságot kereste. Nem azt az igazsá­
got, melyet az elmélet és képzelem emberei 
rózsaszínű papirosra jegyeznek, hanem a mit 
maga az élet és valóság ír elő. Ezen törekvés 
tette őt minden irányban mérsékeltté és igaz­
ságossá s még elvellenesei előtt is őszinte tisz­
telet tárgyává.

Az igazságkeresés útját soha semmiféle 
magánérdekének mellékösvényeivel nem hozta 
kapcsolatba. Az igazságkeresés útjában ő is 
tévedhetett, mert ember vala ; de czélja, szán­
déka, törekvése mindig tiszta és nemes volt, 
mert az igazság keresésében csak egy érdeket 
ismert ó, a ha\a érdekét.

Annál, a mit egyszer igazságul beismert, 
mint a szikla, rendületlenül megmaradt. 0  a 
tiszta és erős meggyőződés embere volt s sze­
mélyében, a mi nem épen mindennapi tüne­
mény, a politikát a morállal s a legtisztább 
emberszeretetet a legmélyebb honszeretettel 
egyesítette.

Egész negyvenéves nyilvános pályáján ön­
zetlen, feddhetetlen, és minden szabadelvű
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eszmének és intézménynek, ha azt a hazai vi­
szonyokba beilleszthetőnek vélte, harczosa és 
pártolója volt. A törvényszerűségnek, a törté­
nelmi jogalapnak s az alkotmányos idomzatnak 
hű tisztelője s a békés alkotásnak mind végig 
következetes hive és bajnoka.

És mindezek mellett mily egyszerű vala ő, 
mint a hazának bármely más polgára; — de 
épen ezen egyszerűségében, az emberi, polgári 
és hazafiui élet mezején oly bámulatos erkölcsi 
nagyság, minőre példát az összes világtörténet 
is csak keveset mutathat fel, és a minek szem­
léleténél elszédül a lélek, és önkénytelenül tisz­
telettel hajlik meg a s z í v  !

Ezen erkölcsi nagyságánál, jellemének fedd- 
hetlen tisztaságánál, bölcs mérsékleténél és 
átható tiszta belátásánál fogva lett ő fent és 
alant bizalom és tisztelet tárgyává. Innen lehet 
kimagyaráznunk azon roppant és elhatározó 
befolyást, melynél fogva ő, bár a közhatalom­
nak nyilvános kezelője nem volt s még csak 
fényes czímek és rendjelek birtokosa sem kívánt 
lenni, nem keresve is, e hazában a békés idők­
nek, mondhatni erkölcsi dictátorává lö n ...

Mi, most e gyászünnepélylyel, egyházunk 
részéről ezen erkölcsi nagyságnak hozzuk 
meg a tisztelet adaját.
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Közülünk kevesen látták őt, még keve­
sebben beszéltek ő vele s legkevesebben le­
hettek az ő működésének közvetlen szemlélői: 
de az ő nagysága, mint fényes nap az ég bo- 
rulatán keresztül, átvilágol mi hozzánk a sír 
homályából is, s azt hiszem, hogy az ő szelleme 
nem fogja elutasitni azon tiszteletet, melyet mi 
ez alkalommal, bár teljes egyszerűségben, de 
őszinte bensőséggel, az ő nagy emlékének ál­
dozunk.

Az emberiség büszkén nevezi őt a maga 
tagjának; — a polgárisult világ a dicsők csar­
nokában jelölt ki helyet számára; — és mi e 
hazának szülöttei mindig kegyeletes tisztelettel 
s nemzeti magasztos önérzettel fogjuk őt a 
mienknek mondani.

A nagyok, haláluk után, osztatlan tulaj­
donai az emberiségnek, a polgárisult világnak, 
és osztatlan tulajdonai különösen azon hazá­
nak, melynek szentelték éltöket.

Hazai történelmünk Deák Ferenciben egy 
nagy, kimagasodó alakkal népesedett. Az ő 
politikai alkotásait megváltoztathatja az idő : 
de erkölcsi nagyságát sem jelen, sem jövő nem 
döntheti meg. Az ő teste ott nyugszik a ko­
porsóban; de az ő neve már ott van, hazánk 
legnagyobb nagyjainak díszes sorai között, a 
nemzeti kegyelet pantheonában.



l i

Jelenünk szegényebb, történelmünk gazda­
gabbá lön. Őrizzük a nemzeti tisztelet érzel­
mével az ő emlékét; mert erkölcsileg szegény 
az a nemzet, melynek történetéből nagy alakok 
nem magaslanak ki s még szegényebb az a 
nemzet, mely nagy férfiainak emlékét sem 
kegyeli. . .

Deák Ferenci élete a hazaszeretetnek, a 
polgári erénynek, az erkölcsi nagyságnak evan- 
géliomi könyve lesz e hazában az egymásután 
következő nemzedékek előtt. És boldog ifjú, ki 
e könyvet tanulmánya tárgyává teendi; mert 
abból megtanulja, hogy miben rejlenek a valódi 
hatásnak tiszteletre méltó rugói, és hogy a 
haza szent ügyének oltára körül mily tiszta 
kézzel kell forgolódni. . .

Deák Ferenc\ lerótta a haza iránt, a mivel 
tartozott. Tiszta hűséggel, forró szeretettel, 
teljes önodaadással szolgálta mindvégig annak 
szent ügyét. Nemes példája által megmutatta, 
hogy a hazaűui lelkesültséget kitartással, bölcs 
mérséklettel és higgadt megfontolással miként 
kell párosítani, és hogy a haza sorsa felett a 
legválságosabb időkben is kétségbe esnünk nem 
szabad . . .

De a haza sem maradt adósa Deák Fe­
rencinek. Ö megérte azt, a mit csak kevés 
küzdő nagyok érnek meg. Egy nemzet követte
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szavát, és egy fejedelem tartotta tiszteletben 
tanácsát. És igyekezett a haza a maga nagy 
fiának ravatalánál is leróni tartozását. . .  A 
férfiú, ki életében a külső tiszteletjelek által 
szinte megközelithetlen vala, most halálában, 
egy nemzet gyásztiszteletének tárgya lön. Ko­
szorúkkal halmoztatott el koporsója annak, ki 
életében, fején koszorú s mellén kitüntetés he­
lyett, tiszta lelkiismeretnél keblében, jutalmul 
egyebet hordani nem kívánt. . .

Méltólag és nemesen tette a haza, hogy 
a nemzeti tartozást leróni sietett. A legszomo- 
rubb állapot egy hazára nézve, ha a nemzet 
bármily szent tartozásánál s különösen nagy­
jainak hamvainál adósul marad. Ily adósság 
mindenkor a nemzet erkölcsi életének gyümöl­
csöző tőkéjét veszélyezteti. S én hiszem, az 
adott nemes példa jogosít engem azon haza- 
fiúi reményre, hogy nemzetünk továbbra is, 
nagy fiai iránt, még ha azoknak életében nem 
tehetné is, de halálukban a tisztelet és ke­
gyelet adaját leróni el nem mulasztandja. Hiszem 
és reményiem, hogy miként Deák Ferenc\ ra­
vatalánál a küzdő hazafi pártok, a közös gyász­
ban egymással különbség nélkül egyesültek : 
úgy továbbra is, valahányszor e haza egéről, 
a nemzetnek egy-egy fénylő csillaga fog lehullni 
az enyészet sírjába, mindannyiszor a gyászra-
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vatalnál a pártok küzdelme elnémul s a nemzet 
mint egy test és egy lélek fog jelentkezni, 
hogy közös könyeket szenteljen a honfiúi fáj­
dalomnak.

Ily könynyel áldozunk most mi is, véle­
mény, nézet, irány és osztálykülönbség nélkül, 
hazánk nagy fiának, Deák Ferencinek emlé- 
kinél. E könyet egyházunk ejti a hazának közös 
vesztesége felett. Hadd vegyüljön az egyház 
könyje a haza és nemzet könyjeivel!

Ne csodálkozzék senki e könycseppen. 
Mert protestáns egyházunk méjj mindig együtt 
örült és együtt sirt a haza géniuszával. Egy­
házunk a haza nagyjainak, nem tekintve a hit­
felekezeti különbséget, mindig meghozta az ér­
demlett tiszteletet. Meghozni kivánta azt ez al­
kalommal is. Mert bár Deák Ferenciét más 
egyház számlálta tagjai közé: de ő azért a 
mienk is vala ; mert a közös haza osztatlanul 
nevezte őt a magáénak. A mienk is, és mind­
nyájunké vala ő felekezeti különbség nélkül, a 
kik csak a vallási és lelkiismereti szabadság­
nak s a keresztyéni türelemnek és szeretetnek 
barátai vagyunk. Utolsó nagy bestédében is, 
melyet 1873-ban, a törvényhozó gyűlés palo­
tájában, a vallásügyi kérdés fe le tt tartott, 
a vallási szabadság, egyenlőség és viszonosság 
szent igéit hangoztatá ő, épen azon elveket,
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melyeket egyházunk is magáéinak vall, és a 
melyekről egyházunk egyetemes conventje egy­
hangúlag kimondá, hogy azoknak alapján és 
szellemében óhajtja és reméli e hazában a 
vallásügyi kérdésnek legmegnyugtatóbb meg­
oldását . . .

Oh azért, bánatos hazám! engedd meg, 
hogy nagy halottad koporsójához a világi na­
gyok fényes sora után a kicsinyek egyszerű 
serege is közeledhessék, és hogy arra a tisz­
telet és hála oly számos és egymást túlra­
gyogó koszorúi mellé, én a nagykőrösi helv. 
hitv. ref. egyház nevében, a nagyság és ér­
dem elismeréséül, egy szerény borostyán-ágat 
tűzhessek, a honfi bú és honfi gyász szentelt 
fájdalmával ugyan, de egyszersmind azon val­
lásos hittel és élő reménynyel: hogy bár a 
ha\a egyik főosflopembere k idő lt; de a 
nemzet, mely nagyjainak sorában egy D e á k  
F e r e n c \  magasztos emlékénél ihletet me­
ríthet, élni és virágozni fo g  e ha\a földén. 
Ámen.

Mi Atyánk stb.



Utófohász.

Az Atya, Fiú, Szentlélek Ur Isten, a teljes 
Szentháromság vigasztalja és áldja meg gyász­
ban kesergő hazánkat és nemzetünket; a nem­
zet halottjának dicső életpéldáját és nagy szel­
lemét tegye köztünk a haza üdvére gyümöl­
csözővé ; ő neki pedig, felejthetlen nagy ha­
zánkfiának adja meg az örök élet hervadhatlan 
koronáját. Ámen.
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